

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 5.1.2. (публично-правовые (государственно-правовые) науки) Баженовой Ольги Ивановны «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения».

Актуальность темы исследования, выполненного О.И. Баженовой, трудно поставить под сомнение. На протяжении длительного периода времени отрицалось конституционно-правовое значение категории юридического лица в конституционном праве. И как верно подчеркивает автор исследования, происходящая сегодня конституционализация права, со всех сторон охватывающая и подчеркивающая особое значение конституции в различных контекстах жизни индивида и общества, создает ключевую предпосылку для пересмотра отношения к категории юридического лица в конституционном праве, что представляет несомненную важность для теории конституционного права.

Диссертантом на основе анализа теоретической базы и положений законодательства, а также путем изучения практики его применения сформулирована целостная конституционно-правовая концепция применения в конституционном праве категории юридического лица.

Задачи, поставленные автором в своем исследовании, логически обусловили структуру диссертации и круг затронутых проблем. Как показывает содержание автореферата, О.И. Баженова последовательно переходит от общего к частному, от теоретико-концептуального анализа к рассмотрению конкретных прикладных вопросов.

При этом теоретико-прикладной характер работы обусловил выделение в ней четырех глав, посвященных, соответственно, раскрытию сущности содержания юридического лица, как конституционно-правовой категории,

определению границ применения указанной категории в конституционном праве, проблемам применения категории юридического лица к субъектам публичной власти, а также проблемам применения к общественным объединениям. Указанное обстоятельство позволило автору последовательно рассмотреть различные аспекты изучаемой проблемы, сформулировать предложения и рекомендации, направленные на совершенствование существующего положения дел.

Заслуживает внимания вывод автора о том, конституционно-правовая значимость категории юридического лица определяется двумя аспектами: во-первых, она обеспечивает справедливую организацию социальных институтов, способствуя разрешению конституционно-правовой задачи достижения политической справедливости в обществе; во-вторых, она обеспечивает общеправовые гарантии социальной субъектности различных коллективов, способствуя решению проблем их конституционно-правового статуса (л. 13-14).

Проведенное исследование позволило автору сделать абсолютно правильный вывод о том, что конституционно-правовая категория юридического лица находится в тесной и неотъемлемой связи с конституционными правами, призванными отразить сложную социальную природу человека – с конституционным правом на объединение и коллективными правами человека (л. 17).

Несомненным достоинством работы является проведенная О.И. Баженовой научная классификация коллективных субъектов в конституционном праве, которая охватила их социальную природу и особенности законодательного выражения (л.16)

Безусловно, диссертационное исследование столь сложной и, несомненно, актуальной проблемы не может не вызвать ряд вопросов и предложений.

Автор указывает на применение категории юридического лица к публично-правовым образованиям. Отмечает, что признание государства

юридическим лицом означает его соответствие принципам организации, отвечающим выраженным в конституции принципам, отвечающим началу справедливости (л. 19). В отношении органов государственной власти диссертант указывает на то, что обладание статусом юридического лица избыточно: для признания права участия в правоотношениях по реализации компетенции достаточно обладания статусом органа власти как такового, уже предполагающего степень его организационной и функциональной самостоятельности (л. 49). В этой связи вызывает вопросы признание юридическими лицами во втором параграфе третьей главы отдельных государственных органов – Счетной палаты РФ, Избирательной комиссии РФ, Конституционный Суд РФ.

В автореферате диссертации автор использует терминологию «социальный субъект со статусом юридического лица» (л. 18), «наделение статусом юридического лица» (л.40), «признание юридическим лицом» (л. 19), «приобретение статуса юридического лица» (л.22). При этом автор рассматривает юридическое лицо как субъект права, «личность в коллективном облике», как конституционно-правовую форму обеспечения справедливости социальных институтов. В связи с этим требуется уточнения со стороны автора применительно к используемому категориальному аппарату, тождественны ли между собой понятия «юридическое лицо» и «субъект, наделенный статусом юридического лица», «субъект, признанный юридическим лицом». И с учетом вышеуказанного соотношения, необходимо ли приобретение статуса юридического лица объединения, коллектива людей, посредством признания со стороны государства путем соответствующего акта признания? Необходимо ли в таком случае использование механизма, предусмотренного гражданским правом – регистрация юридического лица, внесение сведений в ЕГРЮЛ.

В результате анализа автореферата диссертации необходимо отметить, что автор во многом достиг поставленной цели, показав достаточное знание предмета. Полагаем, что автор, изучив научный и нормативный материал,

сформулировал самостоятельные выводы по актуальной для науки конституционного права теме.

Отмеченные частные недостатки, в целом, не влияют на общую положительную оценку представленного в автореферате содержания научного исследования и не уменьшают его научной состоятельности, теоретической и практической значимости.

Диссертационное исследование «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения» по своему содержанию, направленности, уровню изложения материала и выводам отвечает требованиям, предъявляемым п.п. 9, 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор, Баженова Ольга Ивановна, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности: 5.1.2. публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой
государственного и муниципального
права Омского государственного
университета им. Ф.М. Достоевского,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
Заслуженный профессор Омского
государственного университета
им. Ф.М. Достоевского


А.Н. Костюков

ПОДПИСЬ РАБОТНИКА

ЗАВЕРЯЮ:

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

18.09.2018
Омск

тел. 8 383 222 11 11